
 

รายงานผลการด าเนินงาน 
ศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพ 

ปีการศึกษา 2563 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

โดย 
 
 
 
 
 
 
 

ศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี 

30 กรกฎาคม 2563  
 



 2 
ศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพขอน าเสนอข้อมูลผลการด าเนินงานสหกิจศึกษาจาก      

ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง เพื่อสะท้อนภาพการด าเนินงานสหกิจศึกษาโดยรวมในรอบปีการศึกษา 2563 ที่ผ่านมา 
และเพื่อปรับปรุงแก้ไขปัญหาในการด าเนินงานในปีการศึกษาต่อไป โดยมีหัวข้อที่จะน าเสนอประกอบด้วย 

1. ข้อมูลทั่วไป 
1.1 จ านวนนักศึกษาแต่ละสาขาวิชาในปีการศึกษา 2563 
1.2 สรุปผลการด าเนนิงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ ในปีการศึกษา 2563 

2. ข้อมูลจากการนิเทศงานของอาจารย์ที่ปรึกษาสหกจิศึกษา 
2.1 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมนิคุณภาพสถานประกอบการระหว่างการนิเทศงานสหกิจ

ศึกษาในแต่ละภาคการศึกษา ปกีารศึกษา 2563 
2.2 เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยผลประเมินคุณภาพสถานประกอบการระหว่างการนิเทศ

งานสหกิจศึกษาในปีการศึกษา 2562 และ 2563 
2.3 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมนิคุณภาพของนักศึกษาขณะนิเทศงานสหกิจศึกษาใน   

แต่ละภาคการศึกษา ปีการศึกษา 2563 
2.4 ความพึงพอใจของคณาจารย์ต่อการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาและพฒันาอาชีพ

เก่ียวกับการประสานงานนิเทศในแต่ละภาคการศึกษา ปีการศึกษา 2563 
2.5 ประเมินประโยชน์ที่คณาจารย์ได้รับจากการนิเทศงานนักศึกษาโดยรวม ในแตล่ะ

ภาคการศึกษา ปีการศึกษา 2563 
3. ข้อมูลจากการประเมินผลการปฏิบัติงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา ประจ าปี

การศึกษา 2563 
3.1 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมนิการปฏิบัตงิานของนักศึกษาสหกิจศึกษาสาขาวชิา 

ต่างๆ ทีป่ฏิบัติงานสหกิจศึกษาในแต่ละภาคการศึกษา โดยพนักงานทีป่รึกษา 
3.2 ผลการประเมินรายวชิาสหกิจศึกษาจากสถานประกอบการ 
3.3 ความต้องการรับนักศึกษาเป็นพนักงานประจ าจากพนักงานที่ปรึกษา 
3.4 จุดเด่นของนักศึกษาจากพนักงานที่ปรึกษา 
3.5 ข้อควรปรับปรุงของนักศึกษาจากพนักงานที่ปรึกษา 

4. ข้อมูลความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการด าเนินงานสหกจิศึกษา 
แสดงระดับความคิดเห็นเฉลี่ยของนักศึกษาสหกิจศึกษาสาขาวชิาตา่ง ๆ ต่อการ

ด าเนินงานสหกิจศึกษา เก่ียวกับ 
4.1 รูปแบบการด าเนนิงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ ในแต่ละภาคการศึกษา ปีการศึกษา 

2563 
4.2 เปรียบเทียบความคิดเห็นรูปแบบการด าเนนิงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ  

ปีการศึกษา 2562 และ 2563 
4.3 คุณภาพการให้บริการของส านักงานศูนยส์หกิจศึกษาฯ ในแต่ละภาคการศึกษา        

ปีการศึกษา 2563 
4.4 เปรียบเทียบความคิดเห็นคุณภาพการให้บริการของส านักงานศูนย ์

สหกิจศึกษาฯ ปีการศึกษา 2562 และ 2563 
4.5 การบริหารและการจัดการของสาขาวิชาทีน่ักศึกษาสังกัด ในแต่ละภาคการศึกษา  

ปีการศึกษา 2563 
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4.6 เปรียบเทียบความคิดเห็นการบริหารและการจัดการของสาขาวิชาทีนักศึกษาสังกัด  

ปีการศึกษา 2562 และ 2563 
4.7 คุณภาพสถานประกอบการที่ไปปฏิบัติงาน ในแต่ละภาคการศึกษา ปีการศึกษา 

2563 
4.8 ประโยชนท์ี่นักศึกษาได้รับจากการไปปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ในแต่ละภาคการศึกษา  

ปีการศึกษา 2563 
4.9 ภาพรวมและปรัชญาของศูนย์สหกิจศึกษาฯ ในแตล่ะภาคการศึกษา ปีการศึกษา 

2563 
4.10 เปรียบเทียบความคิดเห็นภาพรวมและปรชัญาของศูนยส์หกิจศึกษาฯ  

ปีการศึกษา 2562 และ 2563 
5. ข้อมูลความคิดเห็นของสถานประกอบการต่อการด าเนินงานสหกิจศึกษา 

5.1 สรุปความพึงพอใจของสถานประกอบการต่อการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาฯ ใน
ภาคการศึกษาที่ 1 ภาคการศึกษาที่ 2 และภาคการศึกษาที่ 3 ปีการศึกษา 2563 

5.2 เปรียบเทียบความพึงพอใจของสถานประกอบการต่อการให้บริการของศูนย์สหกิจ
ศึกษาฯ ปีการศึกษา 2562 และ 2563 
 6. เปรียบเทียบข้อมูลการด าเนนิงาน ระหว่างปีการศึกษา 2559 – 2563 (ภาพรวมทุก
สาขาวิชา) 
  6.1 เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยผลประเมินคุณภาพสถานประกอบการระหว่างการนิเทศ
งานสหกิจศึกษา โดยคณาจารยน์ิเทศ 
  6.2 เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยผลประเมินคุณภาพของนักศึกษา โดยคณาจารย์นิเทศ 
  6.3 เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยผลประเมินการปฏิบัติงานของนักศึกษาสหกิจศึกษา
สาขาวชิาตา่งๆ โดยพนักงานที่ปรึกษา 
  6.4 เปรียบเทียบความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการด าเนินงานสหกิจศึกษา 
  6.5 ความพึงพอใจของสถานประกอบการต่อการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาฯ 
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1. ข้อมูลทั่วไป 

1.1 จ านวนนักศึกษาแต่ละสาขาวิชาในปีการศึกษา 2563 

ที่ ส านักวชิา / ภาคการศึกษาที่ 1 ภาคการศึกษาที่ 2 ภาคการศึกษาที่ 3 รวม 

 

สาขาวชิา นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

เทคโนโลยสีังคม 
1 เทคโนโลยสีารสนเทศ 
 นิเทศศาสตร์/นิเทศ

ศาสตร์ดิจิทัล 
58 87 2 40 10 55 70 182 

 สารสนเทศศึกษา 6 13  10 1 10 7 33 
 ระบบสารสนเทศเพื่อ

การจัดการ/ธุรกิจ
อัจฉริยะและการ
วิเคราะห์ข้อมูล 

55 88  40 9 48 64 176 

 ซอฟต์แวร์วิสาหกิจ 44 95  66 6 83 50 244 
2 เทคโนโลยีการจัดการ 
 การจัดการการตลาด 43 63 1 44  49 44 156 
 การจัดการโลจิสติกส ์ 96 120  67 2 68 98 255 
 การจัดการ

ผู้ประกอบการ 
44 52 1 31  39 45 122 

เทคโนโลยีการเกษตร 

1 เทคโนโลยีการผลิตพชื 10 114 39 130 18 147 67 391 

2 เทคโนโลยีการผลิตสัตว์ 36 78 19 76 4 85 59 239 

3 เทคโนโลยีอาหาร 22 44 18 49 26 57 66 150 
วิศวกรรมศาสตร ์
1 วิศวกรรมเกษตร 32 66 41 77 39 92 112 235 
2 วิศวกรรมขนส่ง 4 32 4 38 90 121 98 191 
3 วิศวกรรมคอมพิวเตอร์ 10 76 45 118 59 135 114 329 
4 วิศวกรรมเคมี 24 26 53 60 4 22 81 108 
5 วิศวกรรมเคร่ืองกล 4 74 106 171 31 141 141 386 
6 วิศวกรรมยานยนต ์ 26 57 74 140 36 88 136 285 
7 วิศวกรรมอากาศยาน 3 50 37 62 61 84 101 196 
8 วิศวกรรมการผลิต 3 12 2 16 6 21 11 49 
9 วิศวกรรมเซรามิก 26 31 7 31 23 34 56 96 
10 วิศวกรรมโทรคมนาคม 5 40 58 79 46 88 109 207 
11 วิศวกรรมพอลิเมอร์ 13 23 16 26 23 26 52 75 
12 วิศวกรรมไฟฟ้า 90 161 1 125 30 146 121 432 
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1. ข้อมูลทั่วไป (ต่อ) 

1.1 จ านวนนักศึกษาแต่ละสาขาวิชาในปีการศึกษา 2563 (ต่อ) 

ที่ ส านักวชิา / ภาคการศึกษาที่ 1 ภาคการศึกษาที่ 2 ภาคการศึกษาที่ 3 รวม 

 

สาขาวชิา นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

นักศึกษา 
(คน) 

ต าแหน่ง
งาน 

วิศวกรรมศาสตร ์
13 วิศวกรรมโยธา 10 34 66 95 69 101 145 230 
14 วิศวกรรมโลหการ 26 50 46 70 12 57 84 177 
15 วิศวกรรมสิ่งแวดล้อม 18 50 78 89 41 74 137 213 
16 วิศวกรรมอุตสาหการ 9 44 115 149 2 64 126 257 
17 เทคโนโลยธีรณี 15 19 9 27 21 33 45 79 
18 วิศวกรรมธรณี  23 56 64 24 46 80 133 
19 วิศวกรรม

อิเล็กทรอนิกส์ 
20 52 20 63 46 96 86 211 

20 วิศวกรรมเมคคาทรอนิกส ์ 24 46 56 92 43 90 123 228 
21 วิศวกรรมออกแบบ

ผลิตภณัฑ ์
3 3 6 9 6 11 15 23 

22 วิศวกรรมเครื่องมือ 2 10  12  11 2 33 
23 วิศวกรรมการผลิต

อัตโนมัติและหุ่นยนต ์
7 40 56 84 51 95 114 219 

แพทยศาสตร ์
1 อนามัยสิ่งแวดล้อม 4 30 96 118 3 56 103 204 
2 อาชีวอนามัยและ

ความปลอดภัย 
 92 83 169 86 193 169 454 

วิทยาศาสตร ์
1 วิทยาศาสตร์การกีฬา  14 15 45 31 49 46 108 
2 วิทยาศาสตรบัณฑิต

แบบก้าวหนา้  
1 1 4 12 2 8 7 21 

 รวม 793 1,910 1,230 2,594 961 2,623 2,984 7,127 
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1.2 สรุปผลการด าเนินงานของศูนยส์หกิจศึกษาฯ ในปีการศึกษา 2563 

2.1 การไปปฏิบตัิงานของนักศึกษาสหกิจศึกษา 

การไปปฏิบตัิงานของนักศึกษา 1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. จ านวนนักศึกษา 793 1,230 961 2,984 

2. จ านวนสาขาวชิา 34 32 34 34 

3. จ านวนสถานประกอบการในประเทศ 363 545 427 945 

4. จ านวนสถานประกอบการต่างประเทศ 1 0 0 1 

2.2 จ านวนงานที่ได้รับการเสนอจากสถานประกอบการเปรียบเทียบกับจ านวนนักศึกษา 

การเสนองานจากสถานประกอบการ 1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. จ านวนต าแหน่งงานที่ได้รับการเสนอ 1,910 2,594 2,623 7,127 

2. เม่ือเทียบกับจ านวนนักศึกษา >1,117 >1,364 >1,562 >4,188 

2.3 งบประมาณในการเดินทางไปนิเทศงานสหกจิศึกษา 

งบประมาณ/ภาคการศึกษา 1/2563 2/2563 3/2563 รวม  

1. งบที่ประมาณการไว้ (บาท) 636,240.00 - - 636,240.00 

2. งบที่ใช้จ่ายจริง (บาท)    577,735.05 - - 577,735.05 

2.4 การใช้พาหนะเดินทางไปนิเทศงานของอาจารย์ที่ปรึกษาสหกิจศึกษา 

พาหนะที่ใช ้ 1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. รถยนต์ส่วนตัว 257 - - 257 

45 

2 

1 

56 

2. รถยนต์ มทส 45 - - 45 

3. เครื่องบิน 2 - - 2 

4. รถยนต์โดยสาร 1 - - 1 

5. รถเช่า 56 - - 56 

2.5 ผลการประเมินนักศึกษาโดยสาขาวิชา 

ผลการประเมิน 1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. จ านวนนักศึกษาที่ผา่นการประเมิน (S) 790 1,229 959 2,978 

2. จ านวนนักศึกษาทีไ่ม่ผ่านการประเมิน (U) 3 1 2 6 
* เนื่องจากเป็นภาคการศึกษาทีเ่จอสถาณการณ์ COVID-19 จึงท าการนิเทศงานออนไลน ์
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2. ข้อมูลจากการนิเทศงานของอาจารย์ที่ปรึกษาสหกจิศึกษา 

2.1 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมินคุณภาพสถานประกอบการระหว่างการนิเทศงานสหกิจศึกษาใน
แต่ละภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
1 ความเข้าใจในแนวคิดของสหกิจศึกษา 

 
4.45 4.54 4.54 4.51 

1.1 ผู้บริหาร 4.46 4.51 4.53 4.50 

1.2 เจ้าหน้าที่ฝ่ายบุคคล 4.40 4.48 4.50 4.46 

1.3 พนักงานทีป่รึกษา (Job Supervisor) 4.52 4.64 4.63 4.60 
2 คุณลักษณะงานที่มอบหมายให้นักศึกษา

ปฏิบัต ิ
4.42 4.54 4.54 4.50 

2.1 ปริมาณงานมีความเหมาะสม 4.37 4.49 4.50 4.45 
2.2 คุณภาพงานตรงตามลักษณะของสาขา

วิชาชีพ 
4.42 4.55 4.55 4.51 

2.3 ลักษณะงานมีความปลอดภัย ไม่เสี่ยง
หรือก่อให้เกิดอันตราย 

4.48 4.57 4.57 4.54 

3 การจัดการ และการสนับสนุนการ
ปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

4.34 4.48 4.47 4.43 

3.1 การประสานงานภายในสถาน
ประกอบการระหว่างฝา่ยบุคคล และ 
Job Supervisor ความเข้าใจในแนวคิด
ของ  สหกิจศึกษา 

4.48 4.56 4.59 4.54 

3.2 ฝ่ายบุคคล/ผู้เก่ียวข้อง มีการปฐมนิเทศ 
แนะน ากฎระเบียบตา่งๆ ขององค์กรให้
นักศึกษาทราบ 

4.49 4.58 4.56 4.54 

3.3 มี Job Supervisor ดูแลนกัศึกษา
ภายในสปัดาห์แรกที่เข้างาน 

4.63 4.72 4.70 4.68 

3.4 Job Supervisor มีความรู้ และ
ประสบการณ์ ตรงกับสาขาวชิาชีพของ
นักศึกษา 

4.49 4.65 4.66 4.60 

3.5 Job Supervisor มีเวลาให้แก่นักศึกษา
ด้านการปฏิบัติงาน 

4.42 4.56 4.53 4.50 

3.6 Job Supervisor มอบหมายงาน สอน
งาน และให้ค าปรึกษา 

4.44 4.57 4.55 4.52 

3.7 มีการจัดท าแผนการท างานตลอด
ระยะเวลาของการปฏบิัติงาน 

4.23 4.44 4.35 4.34 

3.8 มีค่าตอบแทนให้นักศึกษาอย่าง
เหมาะสม 

4.01 4.17 4.17 4.12 

3.9 จัดสวัสดิการ (ที่พัก อาหาร รถรับส่ง 
ฯลฯ) ให้นักศึกษาอย่างเหมาะสม 

3.89 4.08 4.13 4.03 

3.10 มีความพร้อมด้านอุปกรณ์ หรือ
เครื่องมือส าหรับให้นักศึกษาปฏิบัติงาน 

4.25 4.44 4.42 4.37 

3.11 ให้ความส าคัญต่อการประเมินผลการ
ปฏิบัติงาน และรายงานของนักศึกษา 

4.35 4.51 4.51 4.46 

4 สรุปคุณภาพโดยรวมของสถาน
ประกอบการ 

4.40 4.52 4.52 4.48 
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2.2 เปรียบเทียบคุณภาพสถานประกอบการระหว่างการนิเทศงานสหกิจศึกษาในปีการศึกษา 

2562 และ 2563 (จาก 5 คะแนน) 
 

ที่ หัวข้อประเมิน ปีการศึกษา  
2562 2563 

1 ความเข้าใจในแนวคิดของสหกิจศึกษา 4.50 4.51 
1.1 ผู้บริหาร 4.48 4.50 
1.2 เจ้าหน้าที่ฝ่ายบุคคล 4.45 4.46 
1.3 พนักงานทีป่รึกษา (Job Supervisor) 4.59 4.60 

2 คุณลักษณะงานที่มอบหมายให้นักศึกษาปฏิบัติ 4.50 4.50 
2.1 ปริมาณงานมีความเหมาะสม 4.44 4.45 
2.2 คุณภาพงานตรงตามลักษณะของสาขาวชิาชีพ 4.51 4.51 
2.3 ลักษณะงานมีความปลอดภัย ไม่เสี่ยงหรือก่อให้เกิดอันตราย 4.54 4.54 

3 การจัดการ และการสนับสนุนการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 4.44 4.43 
3.1 การประสานงานภายในสถานประกอบการระหว่างฝา่ย

บุคคล และ Job Supervisor ความเข้าใจในแนวคิดของ  สห
กิจศึกษา 

4.54 4.54 

3.2 ฝ่ายบุคคล/ผู้เก่ียวข้อง มีการปฐมนิเทศ แนะน ากฎระเบียบ
ต่างๆ ขององค์กรให้นักศึกษาทราบ 

4.54 4.54 

3.3 มี Job Supervisor ดูแลนกัศึกษาภายในสปัดาห์แรกที่เข้า
งาน 

4.68 4.68 

3.4 Job Supervisor มีความรู้ และประสบการณ์ ตรงกบัสาขา
วิชาชีพของนักศึกษา 

4.61 4.60 

3.5 Job Supervisor มีเวลาให้แก่นักศึกษาด้านการปฏิบัตงิาน 4.50 4.50 
3.6 Job Supervisor มอบหมายงาน สอนงาน และให้

ค าปรึกษา 
4.51 4.52 

3.7 มีการจัดท าแผนการท างานตลอดระยะเวลาของการ
ปฏิบัติงาน 

4.33 4.34 

3.8 มีค่าตอบแทนให้นักศึกษาอย่างเหมาะสม 4.21 4.12 
3.9 จัดสวัสดิการ (ที่พัก อาหาร รถรับส่ง ฯลฯ) ให้นักศึกษา

อย่างเหมาะสม 
4.06 4.03 

3.10 มีความพร้อมด้านอุปกรณ์ หรือเคร่ืองมือส าหรับให้
นักศึกษาปฏิบตัิงาน 

4.41 4.37 

3.11 ให้ความส าคัญต่อการประเมินผลการปฏบิัติงาน และ
รายงานของนักศึกษา 

4.47 4.46 

 เฉลี่ยรวม 4.48 4.48 
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2.3  สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมินคุณภาพของนักศึกษาขณะนิเทศงานสหกิจศึกษาใน

แต่ละภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 
 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
1 ความรับผิดชอบต่อหน้าที ่ 4.41 4.48 4.49 4.46 

1.1 มีความรับผิดชอบต่องานทีไ่ด้รับมอบหมาย 4.55 4.61 4.66 4.61 

1.2 ปฏิบัติงานด้วยความกระตอืรือร้น 4.46 4.55 4.54 4.52 

1.3 มีการปรับปรุงคุณภาพงานที่ปฏิบัติอยู่เสมอ 4.31 4.42 4.41 4.38 

1.4 ใช้เวลาในการท างานให้เกิดประโยชน์สงูสุด 4.35 4.43 4.43 4.40 

1.5 มีการรายงานผลการปฏิบตังิาน 4.36 4.42 4.44 4.41 

2 ความรู้ ความสามารถในการปฏิบัติงาน 4.21 4.35 4.32 4.29 

2.1 ปฏิบัติงานโดยใช้ความรู้ ความสามารถที่มีอยู่
อย่างเต็มที่ 

4.42 4.52 4.54 4.49 

2.2 มีความสามารถในการประยุกต์ใช้ความรู้ 4.14 4.24 4.24 4.21 

2.3 มีความช านาญในดา้นปฏิบตัิการ 4.01 4.15 4.08 4.08 

2.4 มีความสามารถในการวางแผน จัดล าดบั
ความส าคัญของงาน 

4.16 4.34 4.29 4.26 

2.5 ใฝ่รู้ สนใจศึกษาหาความรู้ใหม่ๆ เพิ่มเติม 4.32 4.47 4.47 4.42 

3 คุณลักษณะส่วนบุคคล 4.52 4.59 4.61 4.57 

3.1 ปฏิบัติงานตามกฎ ระเบียบหรือข้อบังคับของ
องค์กรโดยเคร่งครัด 

4.70 4.74 4.75 4.73 

3.2 เข้างานตรงเวลา ไม่เคยขาด ไม่เคยสาย 4.68 4.73 4.73 4.71 

3.3 ให้ความเคารพเชื่อฟังผู้บังคบับัญชา 4.72 4.72 4.76 4.73 

3.4 มีความขยัน อดทน สู้งาน 4.64 4.67 4.71 4.67 

3.5 มีคุณธรรม จริยธรรม เช่น ซื่อสัตย์ สุจริต 
รักษาความลบัองค์กร 

4.63 4.65 4.72 4.67 

3.6 มีความริเริ่ม สร้างสรรค์ 4.03 4.24 4.21 4.16 

3.7 มีความมั่นใจในตนเอง กล้าสอบถาม และ
เสนอความคิดเห็น 

4.19 4.34 4.34 4.29 

3.8 มีบุคลิกภาพ และวางตัวเหมาะสม เชน่ การ
แต่งกาย กิริยาวาจา วฒุิภาวะ 

4.54 4.61 4.61 4.59 

3.9 มีความสามารถในการท างานเป็นทีมร่วมกับ
ผู้อื่น 

4.56 4.61 4.61 4.59 

3.10 ใช้ทรัพยากรขององค์กรอย่างรู้คุณค่า เชน่
ไฟฟ้า วสัดุสิน้เปลืองตา่งๆ 

4.46 4.58 4.61 4.55 

 เฉลี่ยรวม 4.38 4.47 4.47 4.44 
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 2.4 ความพึงพอใจของคณาจารย์ต่อการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนา
อาชีพเกี่ยวกับการประสานงานนิเทศในแต่ละภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
1 การนัดหมายสถานประกอบการ 4.69 4.53 4.54 4.59 

2 แผนที่สถานประกอบการ 4.62 4.50 4.39 4.50 

3 การจัดเตรียมแฟ้มประวัตินักศึกษา 4.60 4.51 4.45 4.52 

เฉลี่ยรวม 4.64 4.50 4.49 4.54 
 
 

2.5 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมินประโยชน์ที่คณาจารย์ได้รบัจากการนิเทศงานนักศึกษา
โดยรวม ในแต่ละภาคการศึกษา 

หัวข้อการประเมิน 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ย 
1/2563 2/2563 3/2563 

5. ประโยชน์ที่สาขาวิชาได้รับจากสหกิจศึกษา  3.80 3.92 3.87 3.86 

    5.1 ได้รับข้อมูลจากสถานประกอบการมาพัฒนารายวิชา/
หลักสูตรให้ทันสมัยและเหมาะสม  

3.91 4.09 4.01 4.00 

    5.2 ได้รับข้อมูลที่เป็นประโยชน์ในการสร้างความร่วมมือ
ทางวชิาการ ระหว่างมหาวิทยาลัยและสถานประกอบการใน
อนาคต 

3.76 3.93 3.85 3.85 

    5.3 คณาจารย์ได้มีโอกาสเยีย่มสถานประกอบการท าให้
ได้รับประสบการณ์เพิ่มเติมเป็นประโยชน์ต่อการสอนรายวิชา
ที่รับผิดชอบ 

3.84 3.86 3.86 3.85 
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2.6 ผลการประเมินความพึงพอใจของคณาจารย์นิเทศที่มีต่อการให้บริการศูนย์สหกิจศึกษาและ
พัฒนาอาชีพ 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
1. การเตรียมความพร้อมนักศึกษา 4.20   4.20 
1.1 เนื้อหาของรายวิชาเตรียมสหกิจศึกษา  4.25   4.25 
1.2 การจัดสัมมนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่าง

นักศึกษาและคณาจารย์ก่อนไปปฏิบัติงาน 
4.05 

  
4.05 

1.3 การอบรมที่จัดขึ้น เช่น การอบรมบุคลิกภาพ 
กิจกรรมปฐมนิเทศ กิจกรรมมัชฌิมนิเทศ  

4.31 
  

4.31 

2. การจัดหางานและการรับรองคณุภาพงาน 4.09   4.09 
2.1 ขั้นตอน/กระบวนการสมัครงาน 4.19   4.19 
2.2 ขั้นตอน/กระบวนการการรับรองงานสหกิจศึกษา 4.14   4.14 
2.3 คุณภาพของงาน 4.27   4.27 
2.4 ลักษณะงานมีความเหมาะสมตรงตามสาขาวชิา 4.29   4.29 
2.5 จ านวนต าแหนง่งาน 4.00   4.00 
2.6 ค่าตอบแทนและสวสัดิการ 3.68   3.68 
3 การประสานงานนิเทศสหกิจศกึษา 4.20   4.20 

3.1 รายละเอียดและความถูกต้องของแผนที่สถาน
ประกอบการ 

4.29 
  

4.29 

3.2 การอ านวยความสะดวกเร่ืองการเดินทาง/การนัด
หมายนิเทศ 

4.39 
  

4.39 

3.3 การให้ข้อมูล รายละเอียดเก่ียวกับขั้นตอนการนิเทศ 4.31   4.31 
3.4 ความรวดเร็วและทันการในการประสานงานนิเทศ 4.24   4.24 
3.5 ความเหมาะสมของแบบประเมนินักศึกษาโดย

คณาจารย์นิเทศ 
4.24 

  
4.24 

3.6 ความเหมาะสมของแบบประเมนิสถานประกอบการ
โดยคณาจารย์นิเทศ 

4.16 
  

4.16 

3.7 ประโยชน์ของข้อมูลจากสถานประกอบการในการ
พัฒนารายวชิา/หลักสตูร ให้ทันสมัยและเหมาะสม 

4.08 
  

4.08 

3.8 โอกาสในการสร้างความร่วมมือทางวชิาการระหว่าง
มหาวิทยาลยัและสถานประกอบการ 

3.89 
  

3.89 
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2.6 ผลการประเมินความพึงพอใจของคณาจารย์นิเทศที่มีต่อการให้บริการศูนย์สหกิจศึกษาและ
พัฒนาอาชีพ (ต่อ) 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
4 การประสานงานการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ของ

ศูนย์ 
4.18 

  
4.18 

4.1 การประสานงานการจัดกิจกรรมอบรม ปฐมนิเทศ 
และสัมมนา เชน่ การจัดให้คณาจารย์พบนักศึกษา
ก่อนออกปฏิบัติงาน  การสัมภาษณ์หลังปฏิบตัิงาน 
และการสัมมนาหลังปฏิบัติงาน 

4.19 

  

4.19 

4.2 การจัดเตรียมสถานที่ในการจัดสัมมนาหลังกลับ มี
ความเหมาะสม 

4.34 
  

4.34 

4.3 ความรวดเร็วในการแจ้งรายละเอียดการจัด
กิจกรรมสัมมนา เช่น ชื่อนักศึกษาที่เข้าร่วม
กิจกรรม ห้องและเวลา  และผลการประเมิน
นักศึกษาโดยสถานประกอบการ 

4.03 

  

4.03 

4.4 การจัดเอกสารประกอบการสัมมนาหลังกลับฯ มีความ
เหมาะสม 

4.17 
  

4.17 

5 การบริการของเจ้าหน้าที่ศูนย์  4.46   4.46 
5.1 เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความสภุาพและเปน็มิตร 4.55   4.55 
5.2 เจ้าหน้าที่สามารถตอบค าถาม ชี้แจง ให้ข้อมูลได้

อย่างถูกต้อง 
4.50 

  
4.50 

5.3 เจ้าหน้าที่มีทักษะในการแก้ไขปญัหาเฉพาะหน้า 4.39   4.39 
5.4 เจ้าหน้าที่มีความสามารถในการสื่อสารได้อย่างชัดเจน

เข้าใจง่าย 
4.45 

  
4.45 

6 ภาพรวมระดับความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน
ของศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพ 

4.38 
  

4.38 

*หมายเหตุ เนื่องจาก ภาค 2/2563 และภาค 3/2563 เป็นการจัดกิจกรรมแบบออนไลน์ จงึไมไ่ด้มีการท า
แบบสอบถามข้างตน้ 
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3. ข้อมูลจากการประเมินผลการปฏิบัติงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา 

3.1 สรุปคะแนนเฉลี่ยผลประเมินการปฏิบัติงานของนักศึกษาสหกิจศึกษาสาขาวิชาต่างๆ 
ที่ปฏิบัติงานสหกิจศึกษาในแต่ละภาคการศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา  (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา 
เฉลี่ย 

1/2563 2/2563 3/2563 
1 มนุษยสัมพันธ์ และการท างานร่วมกับผู้อ่ืน 3.46 3.39 3.29 3.38 

2 ความมีระเบียบวินัย ปฏิบัติตามวัฒนธรรมขององค์กร 3.35 3.35 3.17 3.29 

3 ความมุ่งม่ันและต้องการความส าเร็จ 3.28 3.31 3.20 3.26 

4 บุคลิกภาพ การวางตัว และการปรับตัวเข้ากับสังคม 3.36 3.21 3.10 3.22 

5 วุฒิภาวะ และการรู้จักประมาณตน 3.33 3.19 3.14 3.22 

6 ความรับผิดชอบ เป็นผู้ที่ไว้วางใจได้ 3.28 3.26 3.11 3.22 
7 คุณธรรม จริยธรรม 3.28 3.21 3.04 3.18 

8 การตอบสนองต่อการสั่งการ 3.21 3.21 3.08 3.17 

9 ความสนใจ ความอุตสาหะ อุทิศตนในการท างาน 3.18 3.15 3.11 3.15 

10 ทัศนคติต่อวิชาชีพ 3.23 3.13 2.98 3.11 

11 ความรู้ความช านาญด้านการปฏิบัติงาน 3.13 3.02 3.07 3.07 

12 วิจารณญาณ การวิเคราะห์และตัดสินใจ 2.99 2.95 2.91 2.95 
13 การจัดการและวางแผน 2.94 2.98 2.92 2.95 

14 ความสามารถในการเรียนรู้ 3.00 2.91 2.89 2.93 

15 ความคิดริเริ่มในการสร้างงาน และเสนอความคิด 2.91 2.85 2.83 2.86 

16 ความมั่นใจในตนเอง 2.86 2.82 2.71 2.80 

17 ทักษะการสื่อสาร และการน าเสนอ 2.79 2.83 2.70 2.77 

18 ความรู้ความสามารถทางด้านวิชาการ 2.74 2.68 2.70 2.71 
19 ความเป็นผู้น า 2.64 2.71 2.53 2.63 

20 การพัฒนาด้านภาษาและวัฒนธรรมต่างประเทศ 
(ถ้ามี) 

1.43 1.58 1.62 1.54 

เฉลี่ยรวม 3.02 2.99 2.90 2.97 
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3.2. ผลการประเมินรายวิชาสหกิจศึกษาจากสถานประกอบการ 
3.2.1 ผลการประเมินการปฏิบตัิงาน 

ภาคการศึกษาที่ 1/2563 ยอดเยี่ยม 617 คน (78.90%) ดีมาก 117 คน (14.96%) 
ดี 37 คน (4.73%) พอใช้ 7 คน (0.90%) และไม่เป็นที่พอใจ 4 คน (0.51%) 

ภาคการศึกษาที่ 2/2563  ยอดเยี่ยม 981 คน (84.35%) ดีมาก 138 คน (11.87%) 
ดี 37 คน (3.18%) พอใช้ 6 คน (0.52%) และไม่เป็นที่พอใจ 1 คน (0.09%)  

ภาคการศึกษาที่ 3/2563 ยอดเยี่ยม 723 คน (79.02%) ดีมาก 139 คน (15.19%)  
ดี 36 คน (3.93%) พอใช้ 11 คน (1.20%) และไม่เปน็ที่พอใจ 6 คน (0.66%)  

 
แผนภูมิที่ 1 ผลการประเมินการปฏิบัติงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา 

ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา 

 
แผนภูมิที่ 2 ผลการประเมินปฏบิัติงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา 

เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 และ 2563 
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40.00

60.00

80.00

100.00

ยอดเยี่ยม ดีมาก พอใจ คาบเส้น ไม่เป็นที่พอใจ

ร้อยละ

ผลการประเมิน

ผลประเมินการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา

ภาค 1/2563

ภาค 2/2563

ภาค 3/2563

78.10

16.04
4.76 0.88 0.23

81.15

13.78
3.85 0.84 0.38
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ยอดเยี่ยม ดีมาก พอใจ คาบเส้น ไม่เป็นที่พอใจ

ร้อยละ

ผลการประเมิน

เปรียบเทียบผลการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา

2562 2563
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3.2.2 ผลการประเมินรายงาน  

ภาคการศึกษาที่ 1/2563 ยอดเยี่ยม 644 คน (82.56%) ดีมาก 104 คน (13.33%) ดี 
17คน (2.18%) พอใช้ 11 คน (1.41%) และไม่เป็นที่พอใจ 4 คน (0.51%)  

ภาคการศึกษาที่ 2/2563  ยอดเยี่ยม 576 คน (51.15%) ดีมาก 390 คน (34.64%) ดี 
132 คน (11.72%) พอใช้ 27 คน (2.40%) และ ไม่เปน็ที่พอใจ 1 คน (0.09%) 

ภาคการศึกษาที่ 3/2563  ยอดเยี่ยม 756 คน (84.09%) ดีมาก 110 คน (12.24%) ดี 
26 คน (2.89%) และพอใช้ 4 คน (0.44%) และ ไม่เปน็ที่พอใจ 3 คน (0.33%)  

 
แผนภูมิที่ 3 ผลการประเมินรายงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา 

ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา 
 

 

แผนภูมิที่ 4 ผลการประเมินรายงานของนักศึกษาโดยพนักงานที่ปรึกษา  
  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 และ 2563 
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ยอดเยี่ยม ดีมาก พอใจ คาบเส้น ไม่เป็นที่พอใจ

ร้อยละ

ผลการประเมิน

ผลประเมินการรายงานสหกิจศึกษา ภาค 1/2561

ภาค 2/2561

ภาค 3/2561

82.31

14.42
2.24 0.96 0.08

70.45

21.53

6.24 1.50 0.29
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ร้อยละ

ผลการประเมิน

เปรียบเทียบผลการประเมินรายงานสหกิจศึกษา

2562 2563
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3.3. ความต้องการรับนักศึกษาเป็นพนักงานประจ าจากพนักงานที่ปรึกษา 

3.3.1 ภาคการศึกษาที่ 1/2563 
รับ 592 คน (75.70%) ไม่แน่ใจ 174 คน (22.25%) ไม่รับ 16 คน (2.05%)  

3.3.2 ภาคการศึกษาที่ 2/2563 
รับ 925 คน (79.54%) ไม่แน่ใจ 221 คน (19.00%) ไม่รับ 17 คน (1.46%)  

3.3.3 ภาคการศึกษาที่ 3/2563 
รับ 680 คน (74.32%) ไม่แน่ใจ 209 คน (22.84%) ไม่รับ 26 คน (2.84%)  

 
 

แผนภูมิที่ 5 ผลการส ารวจความต้องการรับนักศึกษาเป็นพนักงานประจ า 
จากพนักงานทีป่รึกษา ในปีการศึกษา 2563 แยกตามสาขาวิชา 

**หมายเหตุ การตอบไม่รับนักศึกษาเป็นพนักงานประจ า  
พนักงานที่ปรึกษามีความเห็นดังนี้ 

- เป็นหน่วยงานราชการ ซึ่งยงัไมม่ีนโยบายในการรับพนักงานเพิม่ 
- ผู้ตอบไม่มีอ านาจในการตัดสนิใจในการรับพนักงาน 
- พฤติกรรมการท างานของนักศึกษายังต้องปรับปรุง 
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ร้อยละ
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ความต้องการรับนักศึกษาเป็นพนักงานประจ า
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3.4. จุดเด่นของนักศึกษาในมุมมองของพนักงานที่ปรึกษา 
3.4.1 ภาคการศึกษาที่ 1/2563 

 ความตั้งใจ กระตือรือร้น (25.20%) 
 ความรับผิดชอบต่องานทีไ่ด้รับมอบหมาย (21.24%) 
 ความอดทน ขยัน (17.94%) 
 ความกล้าแสดงออก กล้าเสนอความเห็น มั่นใจ/เชื่อมั่น (8.31%) 
 มีมนุษยสัมพนัธ์ เข้าร่วมกับผู้อืน่ได้ดี (7.92%) 

3.4.2 ภาคการศึกษาที่ 2/2563 
 ความตั้งใจ กระตือรือร้น (24.89%) 
 ความอดทน ขยัน (18.20%) 
 ความกล้าแสดงออก กล้าเสนอความเห็น มั่นใจ/เชื่อมั่น (10.17%) 
 ความรับผิดชอบต่องานทีไ่ด้รับมอบหมาย (9.37%) 
 มีมนุษยสัมพนัธ์ เข้าร่วมกับผู้อืน่ได้ดี (7.94%) 

                  3.4.3 ภาคการศึกษาที่ 3/2563 
 ความตั้งใจ กระตือรือร้น (26.28%)  
 ความรับผิดชอบต่องานทีไ่ด้รับมอบหมาย (17.63%) 
 ความอดทน ขยัน (16.50%) 
 ความกล้าแสดงออก กล้าเสนอความเห็น มั่นใจ/เชื่อมั่น (10.24%) 
 สุภาพ อ่อนน้อม มีสัมมาคารวะ กริยา วาจา (7.17%) 

3.5. ข้อควรปรับปรุงของนักศึกษาในมุมมองของพนักงานทีป่รึกษา  
3.5.1 ภาคการศึกษาที่ 1/2563 

 ความมั่นใจ กล้าแสดงออก กล้าแสดงความเห็น (24.25%) 
 ความกล้าตัดสินใจ  (15.99%) 
 ทักษะการสื่อสาร (7.91%) 
 ทักษะด้านภาษา (7.21%) 
 ทักษะการน าเสนอ การรายงานผล (6.85%) 

                   3.5.2 ภาคการศึกษาที่ 2/2563 
 ความมั่นใจ กล้าแสดงออก กล้าแสดงความเห็น (23.68%) 
 ความกล้าตัดสินใจ  (13.27%) 
 ทักษะด้านภาษา (10.41%) 
 ทักษะการน าเสนอ การรายงานผล (10.07%) 
 ทักษะการสื่อสาร (8.35%) 

3.5.2 ภาคการศึกษาที่ 3/2563 
 ความมั่นใจ กล้าแสดงออก กล้าแสดงความเห็น (24.47%) 
 ความกล้าตัดสินใจ  (14.49%) 
 ทักษะด้านภาษา (9.99%) 
 ทักษะการน าเสนอ การรายงานผล (9.99%) 
 ทักษะการสื่อสาร (9.00%) 

ข้อสังเกต 
พบว่าข้อมูลความคิดเห็นเพิ่มเตมิของพนักงานทีป่รึกษาต่อจุดเด่นและข้อควรปรับปรุงของนักศึกษาสหกิจ
ศึกษาในแต่ละภาคการศึกษาของปีการศึกษา 2563 ค่อนข้างคลา้ยคลึงกัน  
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4. ข้อมูลความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการด าเนินงานสหกจิศึกษา 

แสดงระดับความคิดเห็นเฉลี่ยของนักศึกษาสหกิจศึกษาสาขาวิชาต่าง ๆ ต่อการ
ด าเนินงานสหกิจศึกษาในภาค 1 ภาค 2 และ ภาค 3 ปีการศึกษา 2563 

4.1 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อรูปแบบการด าเนินงานของศูนยส์หกิจศึกษาฯ         
ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

 
 
 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ย 
1/2563 2/2563 3/2563 

1 รูปแบบของการจัดการระหว่างการปฏิบัติงาน 3.97 3.95 3.97 3.96 
1.1 นักศึกษาต้องมีความพร้อมทางดา้นวชิาการ

และวุฒิภาวะ 
3.98 3.95 3.95 3.96 

1.2 ภาคการศึกษาที่นักศึกษาเข้าปฏิบัตงิานสห
กิจศึกษา 

3.88 3.95 4.09 3.97 

1.3 นักศึกษาปฏิบัติงานโดยมี Job description 
ที่ชัดเจน 

3.89 3.88 3.93 3.90 

1.4 สถานประกอบการจัดให้มี Supervisor เป็น
หัวหน้างานนักศึกษา 

4.30 4.30 4.31 4.30 

1.5 การก าหนดให้นักศึกษาเขียนรายงานให้
สถานประกอบการ 1 เร่ือง 

3.90 4.00 3.94 3.95 

1.6 ประโยชน์ของรายงานที่นักศึกษาเขียนต่อ
สถานประกอบการ 

3.94 3.96 3.92 3.94 

1.7 การจัดให้มีการนิเทศงานโดยคณาจารย์
ระหว่างการปฏิบตัิงาน 

4.22 4.08 4.13 4.14 

1.8 การนิเทศงานเป็นประโยชนต์่อนักศึกษา 4.11 4.02 4.05 4.06 
1.9 การนิเทศงานเป็นประโยชนต์่อสถาน

ประกอบการ 
3.92 3.82 3.87 3.87 

1.10 สวัสดิการและค่าตอบแทน 3.50 3.51 3.53 3.51 
1.11 ความเหมาะสมของการประเมินผลการ

ปฏิบัติงาน 
4.01 3.95 3.97 3.98 

2 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรมหลังกลับ
จากสถานประกอบการ 

3.92 3.86 3.85 3.88 

2.1 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรม
สัมภาษณน์ักศึกษา 

3.93 3.86 3.86 3.88 

2.2 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรมสัมมนา
นักศึกษา 

3.92 3.85 3.83 3.87 

 รูปแบบการด าเนินงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ  3.95 3.90 3.91 3.92 
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4.2 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อรูปแบบการด าเนินงานของศูนยส์หกิจศึกษาฯ      

ในปีการศึกษา 2562 และ 2563 (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ปีการศึกษา 

2562 2563 
1 รูปแบบของการจัดการระหว่างการปฏิบัติงาน 4.01 3.96 

1.1 นักศึกษาต้องมีความพร้อมทางดา้นวชิาการและ วุฒิภาวะ 3.96 3.96 
1.2 ภาคการศึกษาที่นักศึกษาเข้าปฏิบัตงิานสหกิจศึกษา 4.01 3.97 
1.3 นักศึกษาปฏิบัติงานโดยมี Job description ที่ชัดเจน 3.90 3.90 
1.4 สถานประกอบการจัดให้มี Supervisor เป็นหัวหนา้งาน

นักศึกษา 
4.32 4.30 

1.5 การก าหนดให้นักศึกษาเขียนรายงานให้สถาน
ประกอบการ 1 เร่ือง 

4.00 3.95 

1.6 ประโยชน์ของรายงานที่นักศึกษาเขียนต่อสถาน
ประกอบการ 

3.95 3.94 

1.7 การจัดให้มีการนิเทศงานโดยคณาจารย์ระหว่างการ
ปฏิบัติงาน 

4.22 4.14 

1.8 การนิเทศงานเป็นประโยชนต์่อนักศึกษา 4.15 4.06 
1.9 การนิเทศงานเป็นประโยชนต์่อสถานประกอบการ 3.96 3.87 
1.10 สวัสดิการและค่าตอบแทน 3.65 3.51 
1.11 ความเหมาะสมของการประเมินผลการปฏบิัติงาน 3.99 3.98 

2 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรมหลังกลับจากสถาน
ประกอบการ 

3.93 3.88 

2.1 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรมสัมภาษณ์นักศึกษา 3.94 3.88 
2.2 รูปแบบและประโยชน์ของกิจกรรมสัมมนานักศึกษา 3.93 3.87 

 รูปแบบการด าเนินงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ   3.97 3.92 
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4.3 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อคุณภาพการให้บริการของส านักงานศูนย์สหกิจศึกษา  

ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน)  

ที่ หัวข้อประเมิน 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ย 
1/2563 2/2563 3/2563 

1 การให้บริการงานนิเทศงานสหกิจศึกษา 3.82 3.68 3.77 3.76 

 

1.1 การประสานงานกบัสถานประกอบการนัด
หมายการนิเทศงานของคณาจารย์ 

3.91 3.74 3.85 3.83 

1.2 การให้ค าปรึกษาแนะน าและแก้ไขปัญหาให้
นักศึกษาระหว่างปฏิบัติงาน (ถ้ามี) 

3.87 3.70 3.79 3.79 

1.3 การประสานงานและให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
กิจกรรมหลังกลับจากสถานประกอบการ
ได้แก่ การสัมภาษณ์ สัมมนา หรือกิจกรรมที่
เก่ียวข้อง 

3.72 3.62 3.69 3.68 

2 การให้บริการฝ่ายสารสนเทศสหกิจศึกษา 3.75 3.68 3.72 3.71 
 2.1 การใช้งานระบบสหกิจศึกษาออนไลน์ 3.92 3.82 3.83 3.86 
 2.2 การตอบข้อสงสัยผ่าน Facebook ของศูนย์ฯ 3.60 3.54 3.62 3.59 
3 การจัดการโดยรวมของศูนย์ฯ มีประสิทธิภาพ

สามารถสนับสนุน นักศึกษา คณาจารย์ และ
สถานประกอบการให้ศูนย์ฯ ลุล่วงด้วยดี 

3.91 3.78 3.83 3.84 

 
4.4 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อคุณภาพการให้บริการของส านักงานศูนยส์หกิจศึกษาฯ  

ในปีการศึกษา 2562 และ 2563  (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ปีการศึกษา 

2562 2563 
1 การให้บริการงานนิเทศงานสหกิจศึกษา 3.87 3.76 

 

1.1 การประสานงานกบัสถานประกอบการนัดหมายการ
นิเทศงานของคณาจารย ์

3.94 3.83 

1.2 การให้ค าปรึกษาแนะน าและแก้ไขปัญหาให้นักศึกษา
ระหว่างปฏิบตัิงาน (ถ้าม)ี 

3.92 3.79 

1.3 การประสานงานและให้ข้อมูลเกี่ยวกับกิจกรรมหลังกลับ
จากสถานประกอบการได้แก่ การสัมภาษณ์ สัมมนา หรือ
กิจกรรมที่เก่ียวข้อง 

3.77 3.68 

2 การให้บริการฝ่ายสารสนเทศสหกิจศึกษา 3.89 3.71 
 2.1 การใช้งานระบบสหกิจศึกษาออนไลน์ 4.03 3.86 
 2.2 การตอบข้อสงสัยผ่าน Facebook ของศูนย์ฯ 3.75 3.59 
3 การจัดการโดยรวมของศูนย์ฯ มีประสิทธิภาพสามารถ

สนับสนุน นักศึกษา คณาจารย์ และสถานประกอบการให้
ศูนย์ฯ ลุล่วงด้วยดี 

4.02 3.84 
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4.5 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการบริหารและการจัดการของสาขาวิชาที่นักศึกษา

สังกัด ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ย 
1/2563 2/2563 3/2563 

1 การจัดแผนการเรียนการสอนวชิา
สอดคล้องต่อการไปปฏบิัติงาน 

3.96 3.89 3.93 3.93 

2 การสนับสนนุส่งเสริมจากคณาจารย์ใน
สาขาวชิาต่อการปฏบิัติงานสหกิจศึกษา 

4.04 4.02 4.03 4.03 

3 จ านวนอาจารยท์ี่ปรึกษาสหกิจศึกษา  
(Co-op Advisor) ต่อนักศึกษา 

4.01 4.02 4.03 4.02 

4 การให้ค าปรึกษาแนะน าจากอาจารย์ที่
ปรึกษาสหกิจศึกษา  

4.07 4.00 4.03 4.03 

5 การนิเทศงานของอาจารย์มีประโยชนต์่อ
การปฏิบัติงาน 

4.05 4.00 4.01 4.02 

6 จ านวนคร้ังที่อาจารย์มานิเทศมคีวาม
เพียงพอ 

3.76 3.72 3.84 3.77 

7 อาจารย์ที่ปรึกษาสหกิจศึกษามสี่วน
ส าคัญต่อการปฏิบตัิงาน 

3.86 3.83 3.85 3.85 

8 การจัดการโดยรวมของสาขาวิชาในการ
สนับสนนุการปฏบิัติงานสหกิจศกึษา 

4.00 3.95 3.99 3.98 

 
4.6 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการบริหารและการจัดการของสาขาวิชาที่นักศึกษา

สังกัด ในปีการศึกษา 2562 และ 2563 (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ภาคการศึกษา 

2562 2563 
1 การจัดแผนการเรียนการสอนวชิาสอดคล้องต่อการไป

ปฏิบัติงาน 
4.01 3.93 

2 การสนับสนนุส่งเสริมจากคณาจารย์ในสาขาวิชาต่อการ
ปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

4.11 4.03 

3 จ านวนอาจารยท์ี่ปรึกษาสหกิจศึกษา (Co-op Advisor) ต่อ
นักศึกษา 

4.08 4.02 

4 การให้ค าปรึกษาแนะน าจากอาจารย์ที่ปรึกษาสหกิจศึกษา  4.11 4.03 
5 การนิเทศงานของอาจารย์มีประโยชนต์่อการปฏิบัติงาน 4.09 4.02 
6 จ านวนคร้ังที่อาจารย์มานิเทศมคีวามเพียงพอ 3.96 3.77 
7 อาจารย์ที่ปรึกษาสหกิจศึกษามสี่วนส าคัญต่อการปฏิบตัิงาน 3.93 3.85 
8 การจัดการโดยรวมของสาขาวิชาในการสนับสนุนการ

ปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 
4.07 3.98 
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4.7 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อคุณภาพสถานประกอบการที่ไปปฏบิัติงาน           

ในปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

ที ่ หัวข้อประเมิน ภาคการศึกษา เฉลี่ย 1/2563 2/2563 3/2563 
1 ความเข้าใจในปรัชญาของหลกัสตูรสหกิจศึกษา 4.08 4.09 4.11 4.09 

1.1 เจ้าหน้าท่ีระดับบริหาร 4.03 4.04 4.03 4.03 
1.2 พนักงานท่ีปรึกษา (Job Supervisor) 4.20 4.19 4.20 4.20 
1.3 พนักงานอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องและปฏิบัติงานด้วย 4.00 4.04 4.08 4.04 

2 การจัดการและสนบัสนนุการปฏบิัติงานสหกิจศกึษา 4.18 4.18 4.16 4.17 
2.1 การประสานงานและจดัการดแูลนักศึกษาภายใน

สถานประกอบการ 
4.10 4.11 4.07 4.09 

2.2 การให้ค าแนะน าดูนักศึกษาของฝ่ายบุคคล 4.10 4.13 4.10 4.11 
2.3 บุคลากรในสถานประกอบการให้ความสนบัสนุนและ

เป็นกันเอง 
4.35 4.31 4.30 4.32 

3 คุณลักษณะและคุณภาพงานที่ได้รับมอบหมาย (Job 
Description) 

3.90 3.94 3.95 3.93 

3.1 ปริมาณงานท่ีได้รับมอบหมาย 4.00 3.97 3.99 3.99 
3.2 งานท่ีได้รับมอบหมายตรงกับสาขาวิชาเอกของนักศึกษา 3.85 3.88 3.90 3.88 
3.3 งานท่ีได้รับมอบหมายตรงกับที่บริษัทเสนอไว้ในแบบ

เสนองาน 
3.90 3.96 3.95 3.94 

3.4 งานท่ีได้รับมอบหมายตรงกับความสนใจของนักศึกษา 3.83 3.89 3.90 3.87 
3.5  ความเหมาะสมของหัวข้อรายงานที่นักศึกษาได้รับ

มอบหมาย 
3.98 4.01 4.02 4.00 

4 การมอบหมายงานและการติดตามงานของ (Job 
Supervisor) 

4.12 4.17 4.15 4.15 

4.1 สถานประกอบการจดั Supervisor ดูแลนักศึกษา
ตั้งแต่วันแรกที่เข้างาน 

4.31 4.34 4.24 4.30 

4.2 ความรู้ความสามารถและประสบการณ์วิชาชีพของ 
Supervisor 

4.29 4.36 4.38 4.34 

4.3 เวลาที่ Supervisor ให้แก่นักศึกษาด้านการ
ปฏิบัติงานและเขียนรายงาน 

4.01 4.03 4.06 4.03 

4.4 ความสนใจของ Supervisor ต่อการให้ค าปรึกษางาน
และมอบหมายงาน 

4.15 4.16 4.13 4.15 

4.5 การให้ความส าคญัต่อการประเมินผลการปฏิบัติงาน
ของ Supervisor 

4.19 4.18 4.19 4.19 

4.6 ความพร้อมของอุปกรณ์และเครื่องมือส าหรับ
นักศึกษาเพื่อปฏิบัติงาน 

3.95 4.04 4.01 4.00 

4.7 การดูแลจัดท าแผนงานตลอดระยะเวลาของการ
ปฏิบัติงาน 

4.01 4.09 4.07 4.06 

5 นักศึกษาพอใจโดยภาพรวมต่อสถานประกอบการ 4.05 4.12 4.11 4.09 
6 เกี่ยวกับงานที่นักศกึษาปฏิบัติในสถานประกอบการ 4.22 4.22 4.21 4.22 
 6.1 มีประโยชน์ต่อสถานประกอบการ 4.25 4.25 4.24 4.25 
 6.2 มีการน างานของนักศึกษาไปใช้จริง 4.15 4.14 4.12 4.14 
 6.3 เป็นการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างนักศึกษาและพนักงาน

ในสถานประกอบการ 
4.28 4.28 4.27 4.28 

 เฉลี่ยรวม 4.10 4.12 4.12 4.11 
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4.8 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อประโยชน์ที่ได้รับจากการไปปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

ประจ าปีการศึกษาที่ 2563 (จาก 5 คะแนน) 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ยรวม 1/2563 2/2563 3/2563 
1 การพัฒนาตนเอง 3.02 2.99 2.90 2.97 
   1.1 ความรู้ความสามารถทางด้านวชิาการ 2.74 2.68 2.70 2.71 
   1.2 ความรู้ความช านาญดา้นการปฏิบัติงาน 3.13 3.02 3.07 3.07 
   1.3 บุคลิกภาพ การวางตัว และการปรับตัวเข้ากับสังคม 3.36 3.21 3.10 3.22 
   1.4 วุฒิภาวะ และการรู้จักประมาณตน 3.33 3.19 3.14 3.22 
   1.5 ทัศนคติต่อวิชาชีพ 3.23 3.13 2.98 3.11 
   1.6 ความมั่นใจในตนเอง 2.86 2.82 2.71 2.80 
   1.7 ความสนใจ ความอุตสาหะ อุทิศตนในการท างาน 3.18 3.15 3.11 3.15 
   1.8 ความสามารถในการเรียนรู้ 3.00 2.91 2.89 2.93 
   1.9 วิจารณญาณ การวิเคราะห์และตัดสินใจ 2.99 2.95 2.91 2.95 
   1.10 ความคิดริเริ่มในการสร้างงาน และเสนอความคิด 2.91 2.85 2.83 2.86 
   1.11 การจัดการและวางแผน 2.94 2.98 2.92 2.95 
   1.12 การตอบสนองต่อการสั่งการ 3.21 3.21 3.08 3.17 
   1.13 ความรับผิดชอบ เป็นผูท้ี่ไว้วางใจได้ 3.28 3.26 3.11 3.22 
   1.14 ความมีระเบียบวินัย ปฏิบัติตามวฒันธรรมของ
องค์กร 

3.35 3.35 3.17 3.29 

   1.15 ทักษะการสื่อสาร และการน าเสนอ 2.79 2.83 2.70 2.77 
   1.16 ความมุ่งมั่นและต้องการความส าเร็จ 3.28 3.31 3.20 3.26 
   1.17 มนุษยสัมพันธ์ และการท างานร่วมกับผู้อืน่ 3.46 3.39 3.29 3.38 
   1.18 ความเป็นผู้น า 2.64 2.71 2.53 2.63 
   1.19 คุณธรรม จริยธรรม 3.28 3.21 3.04 3.18 
   1.20 การพัฒนาด้านภาษาและวัฒนธรรมต่างประเทศ 
(ถ้ามี) 

1.43 1.58 1.62 1.54 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 24 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ยรวม 1/2563 2/2563 3/2563 
2 การเข้าสู่งานอาชีพหลังเสร็จการศึกษา 3.84 3.85 3.88 3.86 
   2.1 คาดว่าผลการเรียนจะดีขึ้นหลังกลับจากปฏบิัติงาน
เพราะประสบการณ์จากการท างานท าให้เข้าใจวิชาการ
มากข้ึน 

3.69 3.76 3.78 3.74 

   2.2 ท าให้รู้ความถนัดของตนเองที่จะสามารถเลือกงาน
อาชีพได้ถูกต้อง 

3.95 3.95 3.97 3.96 

   2.3 ท าให้มีความมั่นใจในความสามารถของตนเอง 3.78 3.85 3.87 3.83 
   2.4 เสริมสร้างทักษะในการหางาน มีโอกาสได้งานเร็ว
และงานด ี

3.81 3.82 3.85 3.83 

   2.5 มีโอกาสได้รับการเสนองานก่อนส าเร็จการศึกษา 3.64 3.62 3.69 3.65 
   2.6 เมื่อส าเร็จการศึกษาจะสามารถเป็นบัณฑิตที่มี
ศักยภาพที่ดีกว่า 

4.02 3.96 3.98 3.99 

   2.7 เมื่อเข้าท างานคาดว่าจะลดระยะเวลาในการ
ปรับตัว/เรียนรู้งานลงได้ 

4.03 4.01 4.03 4.02 
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4.8.1 เปรียบเทียบผลประเมินการพัฒนาตนเองของนักศึกษาสหกิจศึกษาต่อประโยชน์ที่ได้รับจาก
การไปปฏิบตัิงาน  
ค่าเฉลี่ย 
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4.8.2 เปรียบเทียบการเข้าสู่งานอาชีพหลังเสร็จการศึกษาของนักศึกษาสหกิจศึกษา  
ค่าเฉลี่ย 
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4.9 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อภาพรวมและปรัชญาของศูนยส์หกิจศึกษาฯ         

(จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ภาคการศึกษา 

เฉลี่ย 
1/2563 2/2563 3/2563 

1 เป็นการเพิ่มประสบการณ์วชิาชพีแก่
นักศึกษาในรูปแบบที่มีคุณคา่เหนือกว่าการ
ฝึกงานในระบบเดิม 

4.09 4.11 4.09 4.10 

2 บัณฑิตที่เรียนจบหลักสูตรสหกิจศึกษาจะมี
คุณสมบัติบุคลากรที่พึงประสงค์ของสถาน
ประกอบการมากกว่าหลักสูตรปกติ 

4.06 4.06 4.05 4.06 

3 On Job Training ของบัณฑิตหลักสูตรสห
กิจศึกษาจะสัน้กว่าบณัฑิตหลักสูตรปกติ 

3.91 3.89 3.91 3.90 

4 เป็นวิธีการหนึ่งที่มหาวิทยาลัยจะพัฒนา
หลักสูตรการเรียนการสอนให้ทันสมัยและ
เหมาะสมกับสถานประกอบการตลอดเวลา 

4.07 4.05 4.04 4.05 

5 เปิดโอกาสให้เกิดความเชื่อมโยงทาง
วิชาการระหว่างมหาวิทยาลัยและสถาน
ประกอบการ 

4.09 4.08 4.06 4.08 

6 สถานประกอบการ นักศึกษาและ
มหาวิทยาลยัไดป้ระโยชน์ร่วมกัน 

4.10 4.11 4.10 4.10 

7 ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนา
การศึกษาร่วมกับมหาวิทยาลัย 

4.03 4.01 4.00 4.01 

เฉลี่ยรวม 4.05 4.04 4.03 4.04 
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4.10 ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อภาพรวมและปรัชญาของศูนย์สหกิจศึกษาฯ   

 ในปีการศึกษา 2562 และ 2563 (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อประเมิน 
ปีการศึกษา 

2562 2563 
1 เป็นการเพิ่มประสบการณ์วชิาชพีแก่

นักศึกษาในรูปแบบที่มีคุณคา่เหนือกว่า
การฝึกงานในระบบเดิม 

4.15 4.10 

2 บัณฑิตที่เรียนจบหลักสูตรสหกิจศึกษาจะ
มีคุณสมบัติบุคลากรที่พึงประสงค์ของ
สถานประกอบการมากกว่าหลักสูตรปกติ 

4.09 4.06 

3 On Job Training ของบัณฑิตหลักสูตร
สหกิจศึกษาจะสัน้กว่าบณัฑิตหลักสูตร
ปกติ 

3.91 3.90 

4 เป็นวิธีการหนึ่งที่มหาวิทยาลัยจะพัฒนา
หลักสูตรการเรียนการสอนให้ทันสมัยและ
เหมาะสมกับสถานประกอบการ
ตลอดเวลา 

4.11 4.05 

5 เปิดโอกาสให้เกิดความเชื่อมโยงทาง
วิชาการระหว่างมหาวิทยาลัยและสถาน
ประกอบการ 

4.14 4.08 

6 สถานประกอบการ นักศึกษาและ
มหาวิทยาลยัไดป้ระโยชน์ร่วมกัน 

4.12 4.10 

7 ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนา
การศึกษาร่วมกับมหาวิทยาลัย 

4.05 4.01 

เฉลี่ยรวม 4.08 4.04 
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5. ข้อมูลความคิดเห็นของสถานประกอบการต่อการด าเนินงานสหกิจศึกษา 

5.1 ความพึงพอใจของสถานประกอบการต่อการใหบ้ริการของศูนยส์หกิจศึกษาฯ ใน             
ปีการศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา (จาก 5 คะแนน) 

ที ่ หัวข้อการประเมิน 
ภาคการศึกษา 

1/2563 2/2563 3/2563 เฉลี่ยรวม 

1 สหกิจศกึษามีประโยชน์ต่อองค์กรของท่าน 4.55 4.89 4.71 4.72 
1.1 ได้ประโยชน์จากผลงานของนักศึกษาท่ีไปปฏิบัติงาน 

(Benefits from student's work)                  
4.65 4.96 4.78 4.80 

1.2 
มีโอกาสคดัเลือกพนักงานจริง (Employee 
recruitment) 

4.44 4.80 4.63 4.62 

1.3 มีโอกาสสร้างความร่วมมือทางวิชาการกับ
มหาวิทยาลยัในอนาคต (Further academic co-
operation with the university)  

4.56 4.91 4.72 4.73 

2 ด้านหลักสูตร 4.66 4.96 4.82 4.81 
2.1 การก าหนดใหส้หกิจศึกษาเป็นหลกัสูตรบังคับ

ส าหรับนักศึกษาทุกคน 
4.71 4.99 4.87 4.86 

2.2 
มีการจัดหลักสูตรเตรียมความพร้อมนักศึกษาก่อน
ออกสหกิจศึกษา 

4.63 4.92 4.78 4.78 

2.3 นักศึกษาต้องไปปฏิบตัิงานสหกิจศกึษาอย่างน้อย 1 
ครั้ง ครั้งละ 16 สัปดาห ์

4.65 4.95 4.81 4.80 

3 กระบวนการด าเนินงานสหกิจศึกษา 4.58 4.86 4.69 4.71 
2.1 มีหน่วยงานกลางในการติดต่อประสานงาน 4.60 4.87 4.69 4.72 
2.2 จัดส่งแบบส ารวจความต้องการรับนักศึกษาและแบบ

เสนองานสหกิจศึกษาให้สถานประกอบการเสนอ
งานอย่างน้อย 1 ภาคการศึกษา 

4.60 4.90 4.73 4.74 

2.3 ความเหมาะสมของช่องทางการคัดเลือกนักศึกษา
สหกิจศึกษา                

4.52 4.82 4.66 4.67 

2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลาการส่งจดหมายสมัคร
งานนักศึกษาสหกิจศึกษาให้สถานประกอบการ
คัดเลือก 

4.56 4.85 4.66 4.69 

2.5 มีการนัดหมายการเข้านิเทศงานของอาจารย์
ล่วงหน้า และคณาจารย์นเทศเข้านิเทศงานตาม
ระยะเวลาที่นัดหมาย 

4.69 4.93 4.78 4.80 

2.6 การนิเทศงานของอาจารย์มีประโยชน์ต่อการ
ปฏิบัติงานของนักศึกษาและสถานประกอบการ 

4.62 4.92 4.77 4.77 

2.7 จ านวนครั้งท่ีอาจารยม์านิเทศมคีวามเพียงพอ 4.46 4.70 4.51 4.56 
2.8 คุณภาพการนิเทศงานสหกิจศึกษาของอาจารย์ 4.61 4.89 4.68 4.73 

4 
ความพึงพอใจต่อการให้บริการ/ประสานงานกับ
ศูนย์ฯ 

4.59 4.90 4.74 4.75 
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  5.2 ความพึงพอใจของสถานประกอบการต่อการใหบ้ริการของ ศูนยส์หกิจศึกษาฯ  ในปี
การศึกษา 2562 และ 2563 (จาก 5 คะแนน) 

ที่ หัวข้อการประเมิน 
ปีการศึกษา 

2562 2563 

1 สหกิจศึกษามีประโยชน์ต่อองค์กรของท่าน 4.44 4.72 

1.1 ได้ประโยชน์จากผลงานของนักศึกษาที่ไปปฏิบตัิงาน (Benefits 
from student's work)                  

4.49 4.80 

1.2 มีโอกาสคัดเลือกพนักงานจริง (Employee recruitment) 4.36 4.62 

1.3 มีโอกาสสร้างความร่วมมือทางวชิาการกับมหาวทิยาลัยในอนาคต 
(Further academic co-operation with the university)  

4.45 4.73 

2 ด้านหลักสูตร 4.54 4.81 

2.1 การก าหนดให้สหกิจศึกษาเป็นหลักสูตรบังคับส าหรับนักศึกษาทุก
คน 

4.58 4.86 

2.2 
มีการจัดหลักสูตรเตรียมความพร้อมนักศึกษาก่อนออกสหกิจ
ศึกษา 

4.50 4.78 

2.3 นักศึกษาต้องไปปฏิบตัิงานสหกจิศึกษาอย่างน้อย 1 คร้ัง ครั้งละ 
16 สัปดาห์ 

4.53 4.80 

3 กระบวนการด าเนินงานสหกิจศึกษา 4.45 4.71 

2.1 มีหน่วยงานกลางในการติดต่อประสานงาน 4.48 4.72 

2.2 จัดส่งแบบส ารวจความต้องการรับนักศึกษาและแบบเสนองานสห
กิจศึกษาให้สถานประกอบการเสนองานอย่างน้อย 1 ภาค
การศึกษา 

4.49 4.74 

2.3 ความเหมาะสมของช่องทางการคัดเลือกนักศึกษาสหกิจศึกษา                4.36 4.67 

2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลาการส่งจดหมายสมัครงานนักศึกษา
สหกิจศึกษาให้สถานประกอบการคัดเลือก 

4.40 4.69 

2.5 มีการนัดหมายการเข้านิเทศงานของอาจารย์ล่วงหนา้ และ
คณาจารย์นเทศเข้านิเทศงานตามระยะเวลาทีน่ัดหมาย 

4.56 4.80 

2.6 การนิเทศงานของอาจารย์มีประโยชนต์่อการปฏิบัติงานของ
นักศึกษาและสถานประกอบการ 

4.51 4.77 

2.7 จ านวนคร้ังที่อาจารย์มานิเทศมคีวามเพียงพอ 4.29 4.56 

2.8 คุณภาพการนิเทศงานสหกิจศึกษาของอาจารย ์ 4.49 4.73 

4 ความพึงพอใจต่อการให้บริการ/ประสานงานกบัศูนย์ฯ 4.47 4.75 
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5.3 สรุปการใช้ประโยชน์จากผลการปฏิบัตงิาน/โครงงานของนักศึกษาสหกิจศึกษา ประจ าปี
การศึกษาที่ 2563 (ประเมินโดยพนักงานที่ปรึกษาของสถานประกอบการ) 

ส านักวิชา / สาขาวิชา 
จ านวน 

นศ. 
จ านวน 

ผู้
ประเมิน 

ใช้ประโยชน ์ ยังไม่ใช้ ไม่มีประโยชน ์
ทั้งหมด คน % คน % คน % 

เทคโนโลยีสังคม                
1. เทคโนโลยีสารสนเทศ                

   
นิเทศศาสตร์/นเิทศ
ศาสตร์ดิจิทลั 

70 72 47 65.28 25 34.72    

   สารสนเทศศึกษา 7 7 6 85.71 1 14.29    
   ระบบสารสนเทศเพื่อการ

จัดการ/ธุรกิจอัจฉริยะ
และการวเิคราะห์ข้อมลู 

64 69 55 79.71 14 20.29    

   ซอฟต์แวร์วิสาหกจิ 50 49 32 65.31 14 28.57 3 6.12 
2. เทคโนโลยีการจดัการ                
   การตลาด 44 44 30 68.18 12 27.27 2 4.55 
   โลจสีติกส ์ 98 99 80 80.81 19 19.19    
   ผู้ประกอบการ 45 29 21 72.41 8 27.59    

รวม 378 369 271 73.44 93 25.20 5 1.36 
เทคโนโลยีการเกษตร         

1. เทคโนโลยีการผลติพืช  67 99 52 52.53 46 46.46 1 1.01 
2. เทคโนโลยีการผลติสตัว์  59 63 38 60.32 25 39.68    
3. เทคโนโลยีอาหาร  66 61 51 83.61 9 14.75 1 1.64 

รวม 192 223 141 63.23 80 35.87 2 0.90 
วิศวกรรมศาสตร์         

1. วิศวกรรมเกษตร  112 108 77 71.30 28 25.93 3 2.78 
2. วิศวกรรมขนส่ง  98 93 58 62.37 35 37.63    
3. วิศวกรรมคอมพิวเตอร์  114 113 94 83.19 17 15.04 2 1.77 
4. วิศวกรรมเคมี  81 80 64 80.00 16 20.00    
5. วิศวกรรมเครื่องกล  141 130 98 75.38 32 24.62    
6. วิศวกรรมเซรามิก  56 56 37 66.07 19 33.93    
7. วิศวกรรมโทรคมนาคม  109 110 52 47.27 45 40.91 13 11.82 
8. วิศวกรรมพอลเิมอร์  52 51 47 92.16 4 7.84    
9. วิศวกรรมไฟฟ้า  121 121 72 59.50 41 33.88 8 6.61 

10. วิศวกรรมโยธา  145 139 86 61.87 51 36.69 2 1.44 
11. วิศวกรรมโลหการ  84 81 58 71.60 23 28.40    
12. วิศวกรรมสิ่งแวดล้อม  137 124 71 57.26 50 40.32 3 2.42 
13. วิศวกรรมอุตสาหการ  126 110 89 80.91 20 18.18 1 0.91 
14. เทคโนโลยีธรณี  45 44 21 47.73 22 50.00 1 2.27 
15 วิศวกรรมการผลิต  11 10 6 60.00 4 40.00    
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5.3 สรุปการใช้ประโยชน์จากผลการปฏิบัตงิาน/โครงงานของนักศึกษาสหกิจศึกษา ประจ าปี
การศึกษาที่ 2563 (ประเมินโดยพนักงานที่ปรึกษาของสถานประกอบการ) (ต่อ) 

ส านักวิชา / สาขาวิชา 
จ านวน 

นศ. 
จ านวน

ผู้
ประเมิน 

ใช้ประโยชน์ ยังไม่ใช ้ ไม่มีประโยชน ์
ทั้งหมด คน % คน % คน % 

16 วิศวกรรมยานยนต์  136 135 112 82.96 21 15.56 2 1.48 
17 วิศวกรรมอากาศยาน 101 93 66 70.97 25 26.88 2 2.15 
18 วิศวกรรมอิเล็คทรอนิกส ์ 86 86 50 58.14 35 40.70 1 1.16 
19 วิศวกรรมธรณ ี 80 77 37 48.05 38 49.35 2 2.60 
20 วิศวกรรมแมคคาทรอนิกส์ 123 110 82 74.55 24 21.82 4 3.64 
21 วิศวกรรมออกแบบ

ผลิตภณัฑ ์
15 14 10 71.43 3 21.43 1 7.14 

22 วิศวกรรมเครื่องมือ 2 2 1 50.00 1 50.00    
23 วิศวกรรมการผลิตอัตโนมัติ

และหุ่นยนต ์
114 96 84 87.50 12 12.50    

รวม 2,089 1,983 1,372 69.19 566 28.54 45 2.27 
แพทยศาสตร ์         
1. อนามัยสิ่งแวดล้อม  103 91 73 80.22 18 19.78   
2. อาชีวอนามัยและความ

ปลอดภัย  
169 165 135 81.82 29 17.58 1 0.61 

รวม 272 256 208 81.25 47 18.36 1 0.39 
วิทยาศาสตร ์         
1. วิทยาศาสตร์การกีฬา  46 23 14 60.87 8 34.78 1 4.35  
2. วิทยาศาสตรบัณฑิต

แบบก้าวหน้า  
7 6 4 66.67 1 16.67 1 16.67 

รวม 53 29 18 62.07 9 31.03 2 6.90 
รวมท้ังสิ้น 2,984 2,860 2,010 70.28 795 27.80 55 1.92 

 
หมายเหตุ ผลการประเมินโดยพนักงานที่ปรึกษา 2,860 คน ประเมินนักศึกษา 2,984 คน 

1. นักศึกษา 1 คน มีพนักงานที่ปรกึษามากกว่า 1 คน 
2. ภาคการศกึษาที่ 2-3/2563 บางคนไม่มีผลการประเมินจากพนกังานทีป่รึกษา เนื่องจากสถานการณ์ 

Covid-19 ท าให้ต้องกลบัมาท าโปรเจคทดแทน 
 
 
 
 
 
 
 



 33 
สรุปความคดิเหน็ของนักศึกษารายวิชาเตรียมสหกจิศึกษา ปกีารศึกษา 2563 แยกตามภาคการศึกษา 
ส่วนที่ 1 รูปแบบการด าเนินงานของศูนย์สหกิจศึกษาฯ 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. รูปแบบของหลักสูตรสหกิจศกึษา 4.20 4.17 4.11 4.16 

    1.1 การก าหนดให้สหกิจศึกษาเป็นหลักสูตรบังคับส าหรับ
นักศึกษาทุกคน 

4.36 4.31 4.26 4.31 

    1.2 นักศึกษาต้องไปปฏิบัติงานสหกิจศึกษาอย่างน้อย 1 ครั้ง 4.36 4.35 4.30 4.34 

    1.3 ระยะเวลาในการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาครั้งละ 16 
สัปดาห ์

4.23 4.25 4.16 4.21 

    1.4 จ านวนหน่วยกิตรายวิชาเตรียมสหกิจศึกษา (1 หน่วยกิต)   3.96 4.06 3.90 3.97 

    1.5 จ านวนหน่วยกิตรายวิชาสหกิจศึกษา (8 หน่วยกิต)   4.07 3.90 3.92 3.96 

2. การสมัครงานและการคัดเลือกนักศกึษา 3.88 3.88 3.91 3.89 

    2.1 การก าหนดให้นักศึกษาสมคัรงานก่อนไปปฏิบตัิงาน 1 
ภาคการศึกษา 

4.27 4.23 4.25 4.25 

    2.2 นักศึกษาสมัครงานได้ 2 ครั้ง เลือกสถานประกอบการได้
ครั้งละ 1 แห่ง 

3.62 3.64 3.61 3.62 

    2.3 ความเหมาะสมของระยะเวลาที่ก าหนดให้นักศึกษาสมัคร
งาน 

3.75 3.72 3.74 3.74 

    2.4 ความเหมาะสมของแบบฟอร์มสมคัรงานสหกิจศึกษา 3.95 3.93 3.92 3.93 

    2.5 สถานประกอบการคัดเลือกโดยพิจารณาจากใบสมัครงาน 4.01 4.04 4.13 4.06 

    2.6 สถานประกอบการคัดเลือกโดยวิธีการสัมภาษณ์ / สอบ
ข้อเขียน 

3.67 3.72 3.78 3.72 

3. การอบรม / บรรยายรายวิชาเตรียมสหกิจศึกษา 3.93 3.88 3.89 3.90 

     3.1 การจัดตารางเรียนรายวิชาเตรยีมสหกิจศึกษา (16.00-
18.00 น.) 

3.75 3.75 3.85 3.78 

     3.2 การประเมินผลรายวิชาเตรียมสหกิจศึกษา (80 % จึงผ่าน
เกณฑ์การประเมิน) 

4.08 3.92 3.88 3.96 

     3.3 ความเหมาะสมของหัวข้อท่ีจัดอบรม / บรรยาย 3.92 3.88 3.81 3.87 

     3.4 ความเหมาะสมของวิทยากรจากภายในมหาวิทยาลัย 3.94 3.94 3.98 3.95 

     3.5 ความเหมาะสมของวิทยากรจากภายนอกมหาวิทยาลัย 3.98 3.93 3.92 3.94 
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ส่วนที่ 2 ความเข้าใจของนักศึกษาเกี่ยวกับสหกิจศึกษา 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

ความเข้าใจของนักศึกษาเกี่ยวกับสหกิจศึกษา 3.83 3.91 3.94 3.89 

1. เอกสารที่นักศึกษาได้รับ ได้แก่ คู่มือสหกิจศึกษา ปฏิทิน 
กิจกรรม และตารางการอบรม/บรรยายรายวชิาเตรียมสหกิจ
ศึกษา ช่วยท าให้นักศึกษาเข้าใจหลักการ แนวคิด กระบวนกา
รสหกิจศึกษา และเข้าใจวิธีการด าเนินงานต่างๆ ของศูนย์สหกิจ
ศึกษาฯ    

3.86 3.94 4.03 3.94 

 2. นักศึกษามีความรู้เกี่ยวกับสหกิจศึกษามากเพียงพอที่จะ
อธิบายให้ผู้อื่นเข้าใจได ้

3.89 3.88 3.85 3.87 

 
ส่วนที่ 3 คุณภาพการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาฯ 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

1. การให้บริการ : ทะเบียนนักศึกษา 3.93 3.93 3.11 3.66 

    1.1 จิตใจให้บริการ (Service Mind) 3.97 3.92 3.11 3.67 

    1.2 บุคลิกภาพ (การแต่งกาย กิริยา วาจาสุภาพ ) 4.02 3.99 3.14 3.72 

    1.3 การกรอกแบบยืนยันคณุสมบัติก่อนไปปฏบิัติงานสห
กิจศึกษา 

3.92 3.94 3.11 3.66 

    1.4 การยื่นค าร้องต่างๆ  3.87 3.88 3.06 3.60 

    1.5 การอธิบายให้ข้อมูลต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับทะเบียน
นักศึกษา 

3.89 3.89 3.11 3.63 

2. การให้บริการ : การจัดหางานสหกิจศึกษา 3.86 3.94 3.98 3.93 

     2.1 จิตใจให้บริการ (Service Mind)  4.09 4.09 4.09 4.09 

     2.2 บุคลิกภาพ (การแต่งกาย กิริยา วาจาสุภาพ ) 4.11 4.12 4.12 4.12 

     2.3 ความรู้ ความสามารถในการจัดหางานให้แก่นักศึกษา 4.14 4.13 4.08 4.12 

     2.4 ความรวดเร็วในการติดตามงานเพื่อประกาศให้
นักศึกษาทราบ 

3.63 3.81 3.88 3.77 

     2.5 การประกาศผลการคัดเลือกตรงตามก าหนดการ 3.60 3.79 3.90 3.76 

     2.6 ความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ต่อจ านวนนักศึกษา 3.56 3.71 3.80 3.69 
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ส่วนที่ 3 คุณภาพการให้บริการของศูนย์สหกิจศึกษาฯ (ต่อ) 

หัวข้อพิจารณา 
ภาคการศึกษา 

1/2563 2/2563 3/2563 รวม 

3. การให้บริการ : แนะแนวและพัฒนาอาชีพ 3.98 3.95 4.02 3.98 

     3.1 จิตใจให้บริการ (Service Mind) 4.08 4.02 4.07 4.06 

     3.2 บุคลิกภาพ (การแต่งกาย กิริยา วาจาสุภาพ ) 4.15 4.06 4.14 4.12 

     3.3 การประสานงาน และอ านวยความสะดวกในการจัด
บรรยายเตรียมสหกิจศึกษา 

3.95 3.92 4.01 3.96 

     3.4 การให้ค าปรึกษาที่เหมาะสมแก่นักศึกษา 3.97 3.96 3.98 3.97 

     3.5 ความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ต่อจ านวนนักศึกษา 3.73 3.78 3.88 3.80 

4. การให้บริการ : เทคโนโลยีสารสนเทศ 3.94 3.94 4.01 3.96 

     4.1 จิตใจให้บริการ (Service Mind)  4.02 4.00 4.06 4.03 

     4.2 บุคลิกภาพ (การแต่งกาย กิริยา วาจาสุภาพ)  4.08 4.05 4.11 4.08 

     4.3 ระบบสหกิจศึกษาออนไลน์  3.88 3.94 4.00 3.94 

     4.4 การอธิบายให้ข้อมูลต่างๆ ที่เก่ียวกับระบบออนไลน์  3.91 3.90 3.95 3.92 

     4.5 ความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ต่อจ านวนนักศึกษา  3.78 3.83 3.91 3.84 

5. คุณภาพในการให้บริการโดยรวมของศูนย์สหกิจศึกษาฯ 3.95 3.90 4.03 3.96 

 
สรุปโดยรวม 

ผลการด าเนินงานสหกิจศึกษา โดยความร่วมมือระหว่างสาขาวิชา/ส านักวิชา และศูนย์สหกิจ
ศึกษาอยู่ในเกณฑ์ดี โดยนักศึกษาประเมินว่าตนเองหลังกลับจากปฏิบัติงานสหกิจศึกษานักศึกษามี
คุณลักษณะในทุกด้านเพิ่มขึ้น และได้ประโยชน์จากการไปปฏิบัติงานสหกิจศึกษาอยู่ในเกณฑ์ดี และเห็น
ด้วยในภาพรวมและปรัชญาของหลักสูตรสหกิจศึกษาอยู่ในเกณฑ์ดี  ในส่วนของสถานประกอบการมีความ
พึงพอใจต่อการประสานงานกับศูนย์สหกิจศึกษา ฯ ในระดับมากที่สุด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


